
uciazliwe dla personelu kawiarni, a ponadto po zmyciu stolika przez sprzataczke ginely nieraz
wazne dowody matematyczne. Dlatego po pewnym czasie zakupiony zostal duzy zeszyt o twardych
okladkach; zeszyt ten, który stal sie pózniej glosny w calym swiecie matematycznym pod nazwa
"Ksiegi Szkockiej", byl przechowywany w kawiarni i kelner przynosil go"na zadanie kazdego
matematyka. W zeszycie 'Zapisywano problemy do rozwiazania, z podaniem autora i daty,
a czasem i z obietnica nagrody za rozwiazanie. Nagroda mogla byc mala czarna, zdarzaly sie
tez nagrody cenniejsze.

Na przyklad w roku 1936 bliski wspólpracownik Banacha, profesor Stanislaw Mazur wpisal do
"Ksiegi Szkockiej" problem dotyczacy pozytywnego lub negatywnego rozwiazania zagadnienia
bazy w przestrzeniach Banacha, obiecujac jako nagrode zywa ges. Przez 36 lat wielu
naj wybitniejszych matematyków swiata bez powodzenia usilowalo rozwiazac ten problem, az
dopiero w roku 1972 mlody matematyk szwedzki Per Enflo znalazl rozwiazanie (negatywne)
i podczas pobytu w Warszawie otrzymal z rak profesora Mazura ges".
Czytelnik, dowiadujac sie o wielkich zaslugach Banacha dla matematyki jest zapewne ciekawy,
na czym te zaslugi polegaja i co to w ogóle jest analiza funkcjonalna. Powrócimy do tych
zagadnien w osobnym artykule.

Redaguje dr Jedrzej JEDRZEJEWSKI
F 2. Na dwustronnej równi pochylej,

nachylonej pod katem a do poziomu
(rys. 1), umieszczono
dwa identyczne klocki polaczone
elastyczna linka z dynamometrem,
przedstawionym na rysunku w postaci
sprezyny. Obliczyc sile naciaguN
wskazywana przez dynamometr oraz
sile tarcia T, jezeli masa kazdego
klocka wynosi m, a wspólczynnik
tarcia klocka o równie{..t.

Przyjac, ze masy klocków sa znacznie
wieksze od masy linki z dynamometrem,
a sila tarcia linki o bloczek równa

jest zeru.
Rozwiazanie na str. 14

(1) xx+y = y12

(2) yx+Y = x3

Rozwiazanie na str. 4
M 6. Kazda z dowolnie obranych stu

kolejnych liczb naturalnych
podniesiono do ósmej potegi.
Jakie beda dwie ostatnie cyfry
sumy tych poteg?
Rozwiazanie na str. 17
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M 4. Srodki okregów K, KI' K2 leza
na jednej prostej. OkregiKI i K2

sa styczne zewnetrznie,K jest
natomiast styczny wewnetrznie do
KI i K2• Przez punkt
stycznosci okregów KI iK2

poprowadzono cieciwe okreguK.
Udowodnic, ze odcinki tej cieciwy,
lezace na zewnatrz
KI i K2 sa równe.
Rozwiazanie na str. 9

M 5. Znalezc wszystkie rozwiazania
w liczbach dodatnich x, y ukladu
równan

A

Dlaczego Niemcy nie zdazyli wynalezc bomby atomowej?
Major Rittner spojrzal machinalnie na kalendarz - byl 6 sierpnia 1945 roku. Wojna w Europie
byla juz przeszloscia, ale Japonczycy jeszcze nie zlozyli broni. Dochodzila godzina szósta
po poludniu, za chwile radio BBC nada wiadomosci. Major wlaczyl odbiornik.
Pierwsza wiadomosc byla zaskakujaca. Oto, jak mówil spiker, na japonskie miasto Hiroszime
zrzucona zostala bomba atomowa, której sila niszczycielska odpowiadala dwu tysiacom
dziesieciotonowych bomb uzywanych przez RAF (Royal Air Forces - Królewskie Sily
Powietrzne).

Major nie wiedzial jeszcze, ze byla to juz druga amerykanska bomba jadrowa, o przewrotnej
nazwie LittIe Boy (Maly Chlopiec), pierwsza, próbna, eksplodowala bowiem 16 lipca
na poligonie wAlOlagordo wusA. Ten "maly chlopiec" w ulamku sekundy usmiercil 78 tysiecy
ludzi i zrównal z ziemia fragment miasta o obszarze ok. 12km2• Przez tumany pylu unoszace sie
nad Hiroszima samoloty zwiadowcze nie mogly nic dostrzec jeszcze kilka godzin po wybuchu.
Nikt z 300 tysiecy mieszkanców tego pieknego miasta nie wyszedl bez szwanku. Do dzis Little
Boy zbiera jeszcze swe ofiary.
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